

Posudek bakalářské práce

na téma:

Aplikace halachy (rabínského práva) v moderním Izraeli

Vypracoval: Martin Rajniš

Vedoucí práce: David Biernot, Th.D.

Oponent: doc. Ph.Dr. Bedřich Nosek, CSc.

Intencí autora práce bylo načrtnout zevrubný obraz vztahu mezi politickým a právním systémem Státu Izrael a rabínským právem.

Práce má 39 stran. Je rozčleněna do dvou částí. Ta první se zabývá základními principy a pojmy, na nichž spočívá halachické právo. Druhá část se týká již vlastní intence práce, tj. popisu, jaké místo zaujímá halacha ve vztahu k politickému a právnímu systému moderního židovského státu. Nejdříve se autor zabývá nesnadnostmi, které provázejí vypracování ústavy již od vzniku Státu Izrael a odporu, který tomuto počínu kladou náboženské strany. Následně se věnuje problému tzv. „*statu quo*“ – tj. záležitostem, v nichž stát vychází vstříc halachickému právu, např. zachování soboty jako celonárodního dne odpočinku aj. Pozastavuje se nad postoji některých nábožensko-ideologických skupin vůči světskému židovskému státu: náboženským sionistům, na jedné straně, nebo stoupencům *Netorej Karta*, na straně druhé. Nakonec autor uvádí příklad, jak hodnoty vycházející z judaismu ovlivňují moderní zákonodárství. Konkrétně, v rabínském právu se objevuje *takanat ha-šavim*, ustanovení podle něhož upřímně se kající provinilec může po určitém čase dosáhnout svého dřívějšího postavení řádného člena komunity. V moderním právu se tento prvek projevuje v možnosti požádání o vymazání záznamu v trestním rejstříku po určité době bezúhonného života.

K bližšímu posouzení: první část práce se mi jeví poněkud předimenzovaná. Autor se mohl více věnovat druhé části a rozvinout pojednání problematického a v posledním desetiletí napjatého vztahu (ne-li „kulturní války“) mezi nábožensky založenými a světskými uskupeními v izraelské společnosti a jejich odlišnými vizemi státu a jeho právního systému. Autor odevzdal svou práci v létě minulého roku. Mezitím došlo v Izraeli k závažným událostem, které mají vztah ke zpracovanému tématu: např. během stahování osadníků z pásma Gazy stála řada nábožensky založených příslušníků ozbrojených sil před dilematem, zdali poslechnout a jednat dle příkazů svých nadřazených nebo rozhodnutí rabínských autorit.

Izraelský tisk tenkrát rovněž hovořil, že stažení osad z Gazy a další politický vývoj v zemi povede k jisté deziluzi také u náboženských sionistů a jejich menší podpoře ideologie, na níž moderní židovský stát stojí. Bylo by zajímavé, kdyby se autor mohl během obhajoby vyjádřit i k nejnovějšímu vývoji. Konečně a především, jak napovídá vlastní titul bakalářské práce, autor mohl do ní zapracovat více konkrétních případů ovlivnění nebo aplikace halachy v moderním zákonodárství Státu Izrael.

Po formální stránce (pozn. aparát apod.) nelze práci vytknout větší chyby. Poněvadž se jedná o práci bakalářskou, u níž se předpokládá, že se jedná o z větší části kompilační produkt, přičemž je nutné také přihlížet k tomu, že se nám zpravidla dostává do rukou „prvotina“ rozsáhlejší samostatné studentovy práce, hodnotím výkon Martina Rajniše známkou „**velmi dobře**“ (2) a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze, 29. 4. 2006

David Biernot, Th.D.

